План – конспект занятия по окружающему миру по теме:
«Знакомство со свойствами воздуха- невидимки»
Программное содержание: «Знакомство со свойствами воздуха- невидимки»
Программные задачи: уточнить и расширить знания  детей о воздухе, дать детям знания о том, что воздух – условие жизни всех живых существ на земле, пополнить знания детей о воздухе – невидимый, бесцветный, может передвигаться, в воде виден в виде пузырьков.
Закрепить правила безопасности при эксперементировании; развивать познавательную активность в процессе эксперементировании; расширить представления о движении воздуха, активизировать речь и обогащать словарь; создать доброжелательный настрой.
Воспитывать интерес к окружающей жизни, любознательность, желание беречь её.
Материал: на каждого ребёнка – камень, стакан с водой и трубочка, «массажный шарик – Су-Джок»; лист бумаги вертушка – Ветерок, воздушный шарик, ёмкость с водой, стакан с прикреплённой на дне салфеткой, полотенце; средства ТСО.
Демонстративный материал: мяч, игрушка – Ветерок, стакан с водой и стакан  с минеральной водой, виноград, Ёмкость с водой, стакан, салфетка, пластилин, иллюстрации с изображением использованием ветра, опорные схемы.
Предварительная работа: беседы и загадки о воздухе, воде, ветре; наблюдения , слушание сказки А.С. Пушкина «Сказка о Царе Салтане», чтение рассказов «Воздух», «Смерч» Ю.Ефремова, «Ветер» М. Исаковского.
Словарная работа: учёные, вентилятор, прозрачный, невидимый, бесцветный.
Ход занятия:
Воспитатель:  Ребята, я шла в детский сад и думала : какое интересное занятие приготовить для вас. Подхожу я к калитке детского сада и вдруг вижу, она то открывается, то закрывается. Подошла поближе: никого нет. А калитка всё ровно то откроется, то закроется…
-Кто же её открывал?(ветер)
-А что такое ветер?(движение воздуха)
-Правильно! А в помещении детского сада, группы есть воздух?( да)
А чтобы доказать, превратимся мы в учёных и отправимся в лабораторию.
-Ребята, скажите, а где ест воздух?
-А кто дышит воздухом?
-А можно жить без воздуха?
Давайте проверим.
Опыт №1
-Вдохните побольше воздуха и задержите дыхание, попробуйте не дышать. Достаточно.
Какое было желание? Без воздуха – мы погибнем.
Значит воздух есть везде и жизнь без него невозможна.
- А можно ли попробовать воздух? Лизните его. Какое свойство мы откроем? (не имеет вкуса)
-Возьмите в руки камень, сожмите его. Какой он на ощупь? Камень – это твёрдое тело. А можно ли взять в руки воздух? Сжать его?
Значит воздух не твёрдое тело.
-Возьмите стакан с водой и рассмотрите воду. Что вы можете сказать о воде, какая она?А что умеет делать вода? Так что такое вода?Да вода это жидкость. А водух может течь, переливаться?
Значит воздух не жидкость.
-А сейчас вдохните глубоко, что вы почувствовали?
Пахнет чем – нибудь?
Значит, какой вывод?
-Итак, мы с вами выяснили, что воздух нельзя сжать, значит, он не твердое тело. Воздух не течет и не льется, его не пьют. Значит он не жидкость. Воздух, ребята, это смесь газов. Воздух – не видимый, прозрачный, бесцветный и не имеет запаха. Вот на первое открытие.
Но как же тогда его обнаружить?
Опыт №2
-Когда вы выдыхаете, вы видите, сколько воздуха вы вдохнули?А хотите его увидеть?
-Для этого подвиньте стакан с водой, опустите конец соломинки в воду. Вдохните через нос, а выдохните через рот в трубочку, вставленную в стакан с водой, только осторожно. Что появилось в стакане?Правильно, мы выдыхаем воздух, который в воде виден в виде пузырьков.
Чем больше мы вдохнем воздуха, тем больше пузырьков появится в стакане.
- А теперь обратите внимание на этот предмет. Воспитатель показывает резиновый мяч. Что это?
-Какой удивительный предмет, он и в речке не тонет и высоко скачет. Почему же он такой упругий, что у него внутри? Правильно. Играть с мячом одно удовольствие.
Пальчиковая гимнастика «Мячик – ёжик»
Ямячом круги катаю
Взад – вперёд его гоняю.
Я сожну его немножко 
Как сжимает лапы кошка.
А теперь – последний трюк:
Мяч летает между рук.
-А теперь, юные учёные, возьмите, пожалуйста лист бумаги и помашите перед собой.  Что вы почувствовали?
-А откуда взялся ветер?
-А откуда взялся ветер?
Ветер – это движение воздуха.
-Ребята, вы знаете, что ветер может быть другом человека. Но, он может быть и врагом. Какие ветра вы знаете?
-Расскажите какие несчастья приносят сильные ветра?
Много бед приносят ветры, но человек воспользовался силой воздуха. Ветер приводит в движение ветреные двигатели, которые вращают жернова мельниц, вырабатывают электричество. А что используют люди в больших помещениях, когда бывает жарко?
Воспитатель сопровождает свой рассказ показам иллюстраций.
-Ещё в древности человек научился строить лодки и корабли, и чтобы они двигались быстрее, на корабли поставили мачты с парусами. Ветер надувал паруса и толкал корабль вперёд . Если бы в природе не происходило движение воздуха,  то в жарких странах, где сильно печёт солнце, стало бы ещё жарче. Ветер  преносит семена растений, перегоняет облака с места на место, разносит воду по всей земле. Если бы не ветер, в сухие места не приходили бы тучи и облака. 
Вот какую помощь оказывает ветер.
Слышится шум ветра.
-Что это такое?
Воспитатель выходит , надевает на руку игрушку – Ветерок, у которого  сбоку прикреплён мешочек,  ав в мешочке вертушки и воздушные шарики.
Заходит и загадывает загадку

Бежал по тропке луговой,
Квали маки головой. 
Бежал по речке голубой –
Речка сделалась рябой.

[bookmark: _GoBack]-Вы догадались кто я?Правильно. Здравствуйте, ребята! Да, я шалунишка ветерок! 
И я хочу с вами поиграть. Выходите вск, становитесь в кружок.
Ветерок раздает детям реквизит и предлагает подуть на ветерок.
-Молодцы! А теперь давайте надуем шарик и зажмём его у хвостика. А теперь отпустите его . Чей шарик дальше улетит!
Выясняют что для того чтобы шарик дальше летел. Его надо больше надувать.
-а чем вы здесь занимались до того как я прилетел? УХ, ты!  Я тоже хочу!
-Ну что ребята возьмем с собой Ветерок?
Опыт №3
-Ребята как вы думаете, возможно ли отпустить стакан в воду о не намочить лежащую на дне салфетку. Хорошо,давайте проверим..
Посмотрите передо мной таз  с водой.  А на дне стакана прикреплена салфетка. Я переворачиваю стакан вверх дном и осторожно погружаю в воду. Затем достаем стакан и смотри салфетка не намокла. 
-Дорогие учёные как вы думаете что случилось? Почему салфетка не намокла?
-А что произойдет если наклонить стакан?
Значит хотя воздух и невиден все же его можно обнаружить и узрительно. 
Опыт №4
Посмотрите у меня на столе 2 стакана один с минеральной водой другой с простой.
А донышке лежит виноград. Я опускаю одну виноградину в один и другой стаканы.
Что происходит с ней? В газированой воде на виноградинку садятся пузырьки. Затем виноградинка всплывает.
А в простой воде виноградинка просто утонула.
Ветерок: Как интересно! Но мне уже пор. До свидания ребята.
ИТОГ.
-Что вы узнали нового?
Молодцы юные ученые спасибо вам за работу!Сегодня мы смогли провести исследование воздуха и пришли к выводу – это смесь газов, он невидимый, бесцветный, прозрачный, заставляет предметы двигаться и занимает место.
-На следующем занятии мы познакомимся с другими свойствами воздуха.
Влетает воздушный шарик.
-Посмотрите да это наверное сюрприз от ветерка!?
Что за конверт?
Это же грамоты «Юный исследователь воздуха»
Под музыку вручают детям грамоты.
